

建更緊密夥伴關係 做好全方位合作規劃

「習莫會」力促中印共同復興

【大公報訊】據新華社報道：國家主席習近平27日和28日在武漢東湖賓館同印度總理莫迪舉行非正式會晤。兩國領導人在輕鬆友好的氣氛中就中印關係及共同關心的重大國際問題全面深入交換意見。習近平強調，要從戰略上把握中印關係，不斷增進彼此了解和信任。兩國要堅定聚焦發展，深化互利合作，共同實現民族復興。中方願同印方共同努力，打造穩定、發展、繁榮的21世紀亞洲，推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展。

習近平指出，過去3年多，我同總理先生實現互訪，並在多邊場合多次會面，形成很多重要共識，共同引領中印關係保持良好發展勢頭。雙方建立了更加緊密的發展夥伴關係，各領域交流合作取得積極進展，雙邊關係正在更高水準上向前發展。

和平發展大勢不可逆轉

習近平強調，當前，國際形勢正處在變革調整的關鍵期，各國相互聯繫和依存日益加深，和平發展大勢不可逆轉。中印作為兩個最大的發展中國家和10億以上人口級別的新興市場經濟體，都是世界經濟增長的重要引擎，都是促進世界多極化、經濟全球化的中堅力量。一個良好的中印關係是維護世界穩定的重要積極因素，對促進人類的發展進步意義重大。中國特色社會主義已經進入新時代，總理先生也提出了建設「新印度」目標。在發展振興的道路上，中印兩國面臨着相似的任務。我們要堅定聚焦發展，深化互利合作，共同實現民族復興，共同打造穩定、發展、繁榮的21世紀亞洲，共同為世界和平與發展作出積極貢獻。

正確分析看待彼此意圖

習近平指出，中印關係要穩定、要發展，基礎是互信。要從戰略上把握中印關係，不斷增進彼此了解和信任，推動兩國各界和兩國人民加深相互理解、培育友好感情。要把握好三個關鍵點：第一，中印應該是好鄰居、好朋友，要將彼此視為世界力量對比變化中的積極因素，當作自身實現發展夢想的合作夥伴。第二，中印兩國的發展壯大是大勢所趨，對彼此是重要機遇。第三，中印都奉行獨立自主的外交政策，要本着積極、開放、包容的心態，正確分析和看待彼此意圖。

習近平強調，下階段，中印兩國要共同做好兩國全方位合作規劃。要進行更加密切的戰略溝通，及時就雙方關心的重大

問題進行協商，牢牢把握兩國關係發展大方向，確保對話機制有效運行；要開展更加深入的務實合作；要促進更加廣泛的人文交流；要以更加成熟方式處理好分歧問題；要加強在國際和地區事務中的協調與合作，帶動區域經濟一體化和互聯互通建設。雙方要秉持共商共建共享全球治理觀，推動建設開放型世界經濟，支持多邊貿易體制，開展更積極的國際合作，共同應對全球性挑戰。中方願同印方共同努力，打造穩定、發展、繁榮的21世紀亞洲，推動國際秩序朝着更加公正合理方向發展。

妥善處理和管控分歧

莫迪表示，兩天來，我同習近平主席進行了坦誠、深入交流，還領略了悠久博大的荆楚文化，我進一步感受到習近平主席對發展中印關係的高度重視和親力引領。印度和中國都是文明古國，兩國互為重要鄰居，必須加強對話、交流、合作，和平相處，世代友好。我完全同意習主席所指出的，作為擁有26億人口的兩個最大的發展中國家、兩個龐大的新興市場經濟體，印中是世界的穩定因素，兩國的發展對世界有重要影響，對廣大發展中國家具有積極意義。在21世紀，印中要攜手為和平、穩定與繁榮的亞洲和世界作出更大貢獻。我贊同印中要保持高層戰略溝通。我們對發展中印關係有共同理念、共同決心、共同願景，雙方要加強接觸，加強合作，增進相互理解和相互信任，妥善處理和管控分歧，促進民間友好，將兩國關係提升到新水準。印度堅定奉行獨立的外交政策，支持全球化，支持維護多邊體系，支持國際關係民主化。印方願同中方攜手促進廣大發展中國家共同利益。

中共中央政治局委員、中央書記處書記、中央辦公廳主任丁薛祥，中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪，國務委員兼外交部部長王毅等參加上述活動。



▲4月27日和28日，國家主席習近平在武漢東湖賓館同印度總理莫迪舉行非正式會晤。這是28日，習近平同莫迪交談 新華社

中印領導人非正式會晤共識

共同致力促進大國關係穩定和均衡發展，打造穩定、發展、繁榮的21世紀亞洲，促進東方文明復興。

不斷增進互信，發揚共同倡導和平共處五項原則的優良傳統，走出一條符合時代要求的大國偉大鄰邦友好合作的大道。

推進全方位合作，以平等互利和可持續的方式構建更加緊密的發展夥伴關係，支持各自國家現代化進程。建立某種形式的高級別人文交流機制，形成中印文化交流新高潮。

妥善處理和管控分歧，在尊重彼此關切和願望的基礎上，以成熟和智慧的、通過和平協商處理分歧問題。

推動更積極的國際和區域合作。共同應對流行性疾、自然災害、氣候變化、恐怖主義等全球性挑戰。共同推進國際關係民主化，支持多邊貿易體制，反對保護主義。

兩國領導人將以不同形式繼續保持戰略溝通。

（來源：新華社）

國際社會評價

印度觀察家基金會（孟買）前主席 蘇廷德拉·庫爾卡尼

此次中印領導人非正式會晤有助於增信釋疑，開啟中印關係新篇章，是中印領導人「為推動中印友好作出的真誠努力，讓我們對未來充滿期待」。

俄羅斯莫斯科國立大學亞非學院副教授 鮑里斯·沃爾斯基

兩國都支持國際關係民主化和多邊貿易體制，這有助於建立更加公正的世界秩序。

巴西中國問題研究所所長 羅尼·林斯

兩國領導人向外界釋放了中印致力於友好合作以及世界和平發展的重要信號。同時，也將提升金磚國家活力和國際影響力。

（新華社）

「龍象共舞」符合兩國共同利益

專家解讀

【大公報訊】記者馬靜北京報道：國家主席習近平與印度總理莫迪非正式會晤時強調，中印關係要穩定、要發展，基礎是互信。中國社科院亞太社會文化研究室主任許利平對大公報表示，中印兩國絕非西方媒體所炒作的龍象之爭，而應是龍象共舞。此番兩國領導人非正式會晤將增進兩國互信，推動兩國關係發展。

許利平認為，中印兩國之間的互信應涵蓋戰略、戰術、人民、文化四個層面。

許利平指出，戰略互信涵蓋雙邊、全球戰略和地區層面的互信。中印作為世界第一和第二大發展中國家

和世界上的新興經濟體，兩國有廣泛的共同利益，需要攜手合作應對當前所面臨的共同挑戰。「這些方面中印兩國都應該有一個互信氛圍」。

第二個層面互信是戰術互信，要通過溝通重點解決中印兩國存在的歷史遺留問題，如中印邊境、西藏問題等。第三個層面互信則是兩國人民與人民之間應增強互信。第四個層面則體現在文化方面。是次兩國領導人非正式會晤安排在與印度有一定淵源的楚文化發祥地武漢，也有強調兩國大同與和諧，增進文化互信之含義。

許利平表示，雖然中印之前存在一些歷史性遺留問題，也有一些外部勢力企圖攪局，但此次兩國領導人會晤，說明中印兩國依然整體向好。

東湖邊閒庭信步

28日上午，國家主席習近平同印度總理莫迪在煙波浩渺、風景秀麗的武漢東湖邊散步。習近平和莫迪在輕鬆友好的氣氛中極目楚天、閒庭信步，就中印關係和共同關心的國際和地區問題交換意見。

（新華社）



莫迪發微博感謝習近平

國家主席習近平27日在武漢會見來華進行非正式會晤的印度總理莫迪，並共同參觀湖北省博物館精品文物展。28日，莫迪在微信上發文稱：「很高興在武漢市會見習近平主席。我們進行了廣泛的富有成效的會談，就

加強中印關係和其他國際問題交換了意見。」

他在另外一條微博中還寫道：「謝謝習近平主席親自陪同我參觀湖北省博物館。該博物館藏有中國歷史文化的重大遺物。」

（環球網）



習近平：要讓中國質量享譽世界

【大公報訊】據新華社報道：中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日在湖北考察時說，要提高供給體系質量，增強供給體系對需求的適應性，使中國質量同中國速度一樣享譽世界。

24日至28日，習近平先後來到宜昌、荊州、武漢等地，深入農村、企業、社區，考察長江經濟帶發展和經濟運行情況。28日下午，習近平聽取了湖北省委和省政府工作匯報，對湖北各項工作取得的成績給予肯定，希望湖北全面落實黨中央決策部署，真抓實幹，埋頭苦幹，全力推動各項事業發展。

習近平強調，推動高質量發展是做好經濟工作的根本要求。高質量發展就是體現新發展理念的發展，是經濟發展從「有沒有」轉向「好不好」。要推動供給側結構性改革，在「破」和「立」上同時發力，加快傳統產業改造升級，加快發展新興

產業，增強經濟發展新動能。要提高供給體系質量，增強供給體系對需求的適應性，使中國質量同中國速度一樣享譽世界。要注重創新驅動發展，緊緊扭住創新這個牛鼻子，強化創新體系和創新能力建設，推動科技創新和經濟社會發展深度融合，塑造更多依靠創新驅動、更多發揮先發優勢的引領型發展。



▲採購商在第123屆廣交會展館裏參觀選購機電設備 新華社

中印關係的三個「彼此」

北京觀察

馬浩亮

無論從形式還是內容、成果，此次武漢習莫會都為中印關係添上了濃墨重彩的一筆。習近平提出中印關係要把握好三個關鍵點，恰好可歸結為三個「彼此」：要將彼此視為世界力量對比變化中的積極因素，兩國發展壯大彼此是重要機遇，要正確分析和看待彼此意圖。

對三個「彼此」，要放到歷史和現時的雙重語境中去審視。千年前的中國和印度，都有傲視世界的燦爛文明，是歐洲人嚮往的「黃金遍地的神秘東方」；百年前，則都是西方堅船利炮下落後捱打的積貧積弱之國；十年前，金融危機爆發，中印經過洗禮成為世界上最具活力的兩大新興經濟體；一年前，兩國在洞朗邊界地帶一

度尖銳對立。僅從這些就不難看出中印關係的複雜性和敏感性。兩國都有悠久歷史榮光、廣袤國土、眾多人口、龐大經濟體量，在近代經歷了衰落和恥辱。這種特性造就了中印戰略取向上的相似性，都肩負着復興的使命，都注重戰略自主，而恰恰又處無法分離的鄰居位置。這就帶來了兩面性，若有清晰的戰略互信就合則兩利；一旦產生戰略誤判就容易鬥則兩敗。中印關係上世紀五六十年代從巔峰跌到冰點，就是深刻教訓。中印固然仍有待解決的問題，但積極因素也很多。兩國近年來的經濟崛起都得益於全球化，在反對逆全球化和貿易保護主義方面立場趨近。雖然美日一直在拉攏印度，但印度在骨子裏有強烈的獨立自主意識，絕不會心甘願被大國利用成為馬前卒。並且兩國仍都處於發展關鍵期，如果彼此因分歧而相互消耗，只會貽誤機

遇，讓西方大國坐山觀虎鬥。兩國領導人今次舉行非正式會晤，顯示了彼此的膽識和魄力。莫迪1月任命原駐華大使顧凱傑為外交部秘書，2月派其訪華；3月和4月，中印經貿聯合小組第11次會議、第5次中印戰略經濟對話分別在新德里和北京舉行。這些頻密的接觸，為今次習莫會作了充分的鋪墊。金磚、上合等平台上的溝通，也拓寬了對話的豐富性。從2014年古吉拉特邦的甘地故居，到2015年西安古城門的入城禮，到今次武漢的荆楚文化，習近平與莫迪利用這些接地氣的場合舉行會晤，也是在挖掘喚醒兩國的歷史文化因子，為現時合作提供源泉。總之，中印之間不是非此即彼的零和遊戲，不是此消彼長的對抗爭奪，也不應落入域外勢力厚此薄彼的拉攏分化。能夠充分認清「彼此」，就可如習莫二人在東湖岸邊那般閒庭信步，波瀾不驚。